

## 第五十九课 大卫运约柜

欢迎回来学习我们“旧约圣经理史”的系列课程，今天是第五十九课，大卫运约柜。跟随本课请阅读《圣经》中的《撒母耳记下》第六至十章。你也可以在《历代志上》的第十三章，以及第十五至十九章中读到这个故事的部分内容。

你们听说过温莎王朝吗？就是英国的王室家族。它不是一座真正的房子（注：在英文中“王朝”和“房子”都是“house”），而是由出生于温莎家族的国王或者女王执政的王朝。也许你们也知道自己国家的几个王朝或者朝代。王朝是某一个家族或者某一群人统治一个国家的时代或者时期。比如，中国历史上历时最悠久的朝代是周朝，它持续了大约八百年。在这个故事中，我们将要认识一个将存到永远的皇朝或者王朝。

听那号角声！至少有三万名士兵正在做预备。是预备另一场战争吗？不是的，他们是在预备做一件完全不同的事情，大卫想把约柜运到耶路撒冷。这是一个包着金的柜子，里面有两块写着十诫的石版，柜子的上面是金的施恩座，其上有两个纯金的基路伯。约柜是上帝住在以色列人中间，与他们同在的象征。大卫渴望上帝对他说话，他渴想上帝的帮助和亲近。以色列众人被邀请去观看约柜，然后把它运到耶路撒冷。大卫王带着士兵和许多人一同去了，所有人都很高兴，百姓相信他们这是在正确地侍奉耶和华。他们去了祭司亚比拿达的家，他住在一座山岗上，约柜被放在一辆由两头牛拉着的新车上。

可是他们正在做耶和华没有吩咐的事情，耶和华说过约柜必须由祭司来抬！但是没有人想到这一点。过了一会儿，车被拉下了山岗。亚比拿达的儿子们与约柜同行。亚希约走在前面赶牛，他的兄弟乌撒走在约柜旁。约柜已经在他们家中停了很久，所有人都看得出他们照管得非常好。

大卫很高兴地在弹琴，队伍中的其他人也在演奏乐器：琴、瑟、鼓、钹、铙。突然之间，牛失前蹄，车子歪斜，约柜也在车上晃动了一下。乌撒吓了一跳，下意识地伸手扶住了约柜。但这是上帝严令禁止的事情，没有人可以摸约柜！上帝对此非常不悦，乌撒立即受到了惩罚，倒毙于地。众人极其震惊，音乐戛然而止！大卫也非常震惊，他无法理解这样的事情怎么会发生在一个要欢庆的日子里。他们的本意是好的，但是他们却并没有按照他们本应行的方式去行。大卫惧怕耶和华的怒气，他不敢继续运约柜了。因此，约柜被放到了利未人俄别以东的家中。约柜在那里停留了三个月，约柜停在那里的时候，耶和华就赐福给俄别以东和他的全家。所有人都注意到了这一点，

大卫也听说了俄别以东因为约柜而蒙福。人们告诉他：“耶和华因为约柜赐福给俄别以东的家和一切属他的。”

大卫再次计划将约柜运到耶路撒冷，这一次是照着上帝的命令，约柜由祭司们扛在肩上。刚走了六步，所有的人就都停住脚步，大卫上前来，首先献上一头牛和一只肥羊来感谢耶和华。他们向耶和华呼喊和歌唱，感谢祂的一切恩惠，以及耶和华向祂百姓所施的帮助。所有人都欢呼歌唱，祭司吹角，大卫在约柜前极力跳舞。他没有穿王的衣服，而是像祭司一样穿着细麻布的以弗得。他想要在耶和华面前降卑自己，和所有的人一起服侍和欢乐，无论是贫穷人还是富有人。约柜就这样被带到了耶路撒冷，约柜进入耶路撒冷以及以色列人巨大的喜乐，这些也预表了基督升天。请读一读《诗篇》第二十四篇。当得胜的基督进来时，天上响起了赞美的声音。他们唱道：“众城门哪，你们要抬起头来！永久的门户，你们要被举起！那荣耀的王将要进来！荣耀的王是谁呢？就是有力有能的耶和华，在战场上有能的耶和华！”

米甲，扫罗的女儿和大卫的妻子，她没有一同去迎约柜。但她也想看约柜是怎样运进来的，所以她就在窗边等待着。米甲听到了乐声和号声，看到了百姓们又唱又跳。她往窗外看，却看见大卫在约柜前，也是在耶和华面前踊跃跳舞。她看见大卫穿的不是王的衣服，而是细麻布的以弗得。跳舞的大卫一点也没有王的样子！她为大卫感到羞耻。她不明白大卫为什么对约柜进城如此高兴，她从心里鄙视大卫。

以色列人把约柜抬进帐幕里，大卫为众人献上了燔祭和平安祭，然后他祝福了百姓，并把饼、肉和酒赐给他们，让百姓们回家了。

大卫兴高采烈地回他的王宫，想要祝福自己的家室。米甲走出去迎接大卫，她嘲讽地说：“以色列的王今天有好大的荣耀啊！”她讥笑大卫的行为很可耻，就像街头的一个小男孩一样。但是大卫说，他想要在耶和华面前更加卑微，就像一个仆人。而且有一天，他将与上帝所有的儿女和仆人一起得着荣耀，在天上永远赞美祂。靠着上帝，大卫比米甲更喜乐。而米甲不愿意以上帝为乐，经上说：“扫罗的女儿米甲，直到死日，没有生养儿女。”在那时，一个女人没有孩子，是一件非常可悲的事情。上帝使米甲蒙羞，这是因为她不肯在上帝面前谦卑自己。

大卫终于暂时不用去打仗了，这片土地和平了。耶和华亲自使他安宁，不被一切仇敌扰乱。大卫坐在王宫里，环顾四周，他所住的是如此美丽的宫殿，上帝的约柜却仍然立在帐幕里，这是多么大的反差啊！他觉得这样不好，他想要为耶和华建造一座美丽的殿宇。大卫召来先知拿单，对他说：“我住在香柏木的宫中，上帝的约柜反在幔子里。”拿单理解他，认为这个主意很好。他说：“你可以照你的心意而行，因为耶和华与你同在。”但是到了晚

上，耶和華對拿單說話：“去告訴大衛，說他不可為上帝建造殿宇。”第二天，拿單去見大衛，告訴了他這個消息。在聽見自己不能建造殿宇的時候，大衛是多麼的失望啊！他覺得自己的主意這麼好！但是拿單也告訴了大衛，耶和華還說了些其它的話，這些話大大地安慰地大衛：“萬軍之耶和華如此說：‘我從羊圈中將你召來，叫你不再跟從羊群，立你作我民以色列的君。你無論往哪里去，我常與你同在，剪除你的一切仇敵……’”耶和華也給出了不讓大衛建造殿宇的原因，大衛打過許多仗，殺死了許多仇敵，流過很多人的血。但是他的兒子所羅門將建造這座殿宇。“你要生一個兒子，他必作太平的人……他必為我的名建造殿宇。他要作我的子，我要作他的父。他作以色列王，我必堅定他的國位，直到永遠。”耶和華在這裡向大衛指出，主耶穌將從他的後裔而出，祂是教會的王，祂的國必存到永遠。

大衛聽見了這些話，就進了帳幕，來到約櫃前。他在這裡感謝耶和華的應許。他說：“主耶和華啊！我是誰？我的家算什麼，你竟使我到這地步呢？”他讚美耶和華：“主耶和華啊，你本為大，照我們耳中聽見，沒有可比你的；除你以外再無上帝……願人永遠尊你的名為大，說：‘萬軍之耶和華是治理以色列的上帝。’”大衛相信耶和華會成就祂的應許，大衛也知道自己本不配得到這一切的好處。因此，他虔誠地祈求：“現在求你祝福與仆人的家。”

大衛作王的時候取得了許多軍事上的勝利，令人印象深刻。上帝使用他來懲罰和毀滅非利士人，亞蘭人、摩押人也被大衛打敗了。在這些爭戰中，大衛有時大獲全勝，摧毀了敵人和他們一切所有的。有時，他俘虜一些人並讓他們作奴仆。有時，他奪得了擄物並帶回了以色列。別國看見大衛的勝利，就臣服於他，獻禮物給他。大衛為以色列聚集了許多財富。上帝使用大衛，通過這些爭戰，以色列被堅固，並成為一個強大的獨立國家。以色列在偉大的大衛王的領導下變得強大而富有。

在以往的慣例中，當新王加冕時，以前敵對他的君王的眷屬通常會被殺死。但大衛從前和約拿單一起立過約，他們會彼此支持，並且照顧對方的孩子。現在大衛記念這約。他就問：“掃羅家還有剩下的人沒有？我要因約拿單的緣故向他施恩。”掃羅從前的一個仆人告訴大衛說：“約拿單有一個兒子，是瘸腿的，不能行走。”大衛王問仆人说：“他在哪里？”約拿單的這個兒子名叫米非波設，在他的父親約拿單和祖父掃羅陣亡的時候，他的乳母帶着他一起逃跑，在這個時候他摔斷了自己的雙腳。他的腳傷愈合得不是很好，所以米非波設成了瘸子，不能行走。

大衛的仆人奉命去尋找米非波設，經過一段漫長的旅程，仆人們找到了米非波設，要把他帶到耶路撒冷。儘管王的仆人待他很友善，米非波設還是

很害怕。他不认识大卫，他对大卫和自己的父亲约拿单之间所立的约也一无所知。米非波设以为自己会被处死，因为他是扫罗的亲人，扫罗王总是与大卫为敌。当米非波设被带到大卫面前时，他伏地叩拜大卫王。可是大卫说的话让米非波设怎么也没有想到。“你不要惧怕，我必因你父亲约拿单的缘故施恩与你，将你祖父扫罗的一切田地都归还你，你也可以常与我同席吃饭。”米非波设抬起头来，满脸惊奇，他看了看大卫的脸。他见大卫是认真的，大卫爱他，这怎么可能呢？

于是米非波设又叩拜说：“仆人算什么？不过如死狗一般，竟蒙王这样眷顾？”大卫把米非波设留在了耶路撒冷，靠近王的宫殿居住。大卫的仆人每天都会去接他，他就会与王同席吃饭。

大卫还在与其他国家的关系中展示了自己的实力，你们可以在第十章中读到这一点。比如，你们还记得亚扪王拿辖吗，他曾吩咐基列雅比人，要么杀掉他们，要么就剜去他们的一只眼作奴仆。正是这一事件让扫罗赢得了众人对他领袖地位的尊重。拿辖死了，他的儿子哈嫩作王。大卫向哈嫩发出了善意的信息，因为他的父亲拿辖厚待大卫。可是哈嫩却羞辱大卫的使臣，他怀疑使臣们实际上是大卫派来的探子。使臣不仅被驱逐，他们的胡须还被剃去了一半，衣服也被割掉了一半。大卫派来的使臣遭到了这样的对待，实在是太羞耻了。结果这导致了大卫与亚扪的一场战争，以色列人大获全胜。

现在到了我们这节课的下一个部分，我们需要将它和上帝的救赎计划联系起来。在一幅拼图中，有些部分会非常重要和突出。这一课就属于特别的拼图碎片，因为它讲的是上帝与大卫立约。

让我们更仔细地来查看这一点。你们还记得大卫想为上帝建造殿宇吗？上帝通过拿单对大卫说，祂要建立大卫的家室。我们前面说过，“家室”这个词也可以指王朝。上帝对大卫说，祂要作大卫的父，他的后裔要作王直到永远。有一天，大卫的儿子所罗门将在耶路撒冷为上帝建造一座殿宇。上帝应许祂会保守大卫的后裔作王，直到永远。请读一读《撒母耳记下》第七章 8-16 节，这一章记载的是以色列历史上的重要时刻之一。你们会想起，上帝对亚伯拉罕说话，拣选他成为祂百姓的先祖。上帝使他们在摩西的带领下，成为一个真正的以色列民族。现在，这一切在大卫成为以色列众人的王时到达了顶峰。大卫是上帝所拣选的领袖，上帝要藉着他来管理，治理自己的百姓。

上帝在这个约中应许了大卫几件事。请从第九节开始阅读。首先，祂应许大卫得“大名”，祂应许为以色列选定一个地方，祂应许他们必得安宁，不被仇敌扰乱。祂应许大卫的后裔必接续国位，上帝应许说：“我必使你的后裔接续你的位。”祂也应许了一个永恒的国度，“你的国位也必坚定，直

到永远。”上帝还应许了要将大卫的后裔收纳为上帝的儿子。上帝说：“我要作他的父，他要作我的子。”总之，上帝不变的圣约之爱永远不会离开大卫的家。上帝应许亚伯拉罕，君王必从他的家而出。上帝应许雅各，君王将从犹大支派而出，弥赛亚将出自犹大支派。但是现在，这个王室的应许进一步缩小到大卫的家。我们对上帝永恒的圣约之爱，对将要来的弥赛亚的应许，也就有了更加清晰的细节和理解。

在与大卫所立的约中有六个应许，但我只会讲到其中的三个应许是怎样在主耶稣，也就是弥赛亚的到来中成就的。这个约包含了对一个“大名”的应许。在《使徒行传》第四章 12 节中，我们读到，“除他以外，别无拯救，因为在天下人间，没有赐下别的名，我们可以靠着得救。”耶稣的名字超乎万名之上。

与大卫所立的约也包含了他的后裔要接续国位的应许。在《罗马书》第一章 3、4 节中，我们读到耶稣成全，成就了大卫王朝。“论到他儿子我主耶稣基督，按肉体说，是从大卫后裔生的……以大能显明是上帝的儿子。”在许多其它经文中，耶稣，这位大卫的子孙被赋予了弥赛亚的称号，祂的国度将存到永远。

与大卫所立之约中的第三个应许是大卫的后裔要被收纳为上帝的儿子。在主耶稣受洗的时候，上帝宣告说：“这是我的爱子，你们要听他。”

在这个圣经故事中，我们看到上帝给出了更多关于祂百姓的未来以及祂的救赎计划的细节。当上帝的儿子作为大卫的子孙来到这世上时，祂理所当然地有资格继承大卫的国位。他是大卫的子孙，但祂也是大卫的主和救主。在下一课上，我们将看到大卫生命中邪恶的一面，也就是第六十课，你就是那人。